

地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

# 向智！创新力成就生产力

感受高质量发展的强劲脉动



▲位于安徽省合肥市肥西县的江淮汽车尊界超级工厂内的自动化焊接生产线。  
新华社发

◆在北京人形机器人创新中心有限公司，人形机器人“天工2.0”向参观者致意。  
新华社记者 郑焕松摄

人工智能企业突破2400家、核心产业规模近3500亿元，千年古都北京变身“人工智能第一城”；

研发经费投入、区域创新能力领跑全国，“世界工厂”广东加速推动制造业攀“高”向“新”；

新能源汽车产量全国第一、量子保密通信城域网全球最大，农业大省安徽正加速打造科技创新的“高产田”……

习近平总书记指出：“推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是必由之路。”

炉，如今已变身兼具工业风貌和未来感的文化科技新地标。

安徽宿州是黄淮海地区的大豆主产区，但曾一度为亩产不高犯难。在黄淮海（宿州）种业科技谷，从建立智慧农业数字化平台到构建产学研用协同创新机制，传统农业装上了“智慧大脑”，一批高产种从这里诞生。入驻种业科技谷一年来，南京农业大学大豆生物育种中心将前沿技术和科研团队引入宿州。

从数字技术重塑生产流程，到新材料研发推出，我国传统产业在应对需求瓶颈和同质化竞争中迈向高端化、智能化、绿色化，展现出迭代跃升的全新态势。

## 蓄力！未来产业蓝图铺展

合肥高新区“量子大街”，数十家量子科技企业在此集聚。以此为核心，一个量子产业集群正在崛起，推动量子科技加速走向实用。

在中电科量子信息科技集团有限公司，工作人员展示了全球首个量子加密通话服务“量子密话”和量子办公应用“量子密信”：只需更换一张SIM卡并开通业务，普通手机即可实现防窃听的加密通信。

从量子科技到核聚变技术，从人工智能到深空探测……在合肥，一批前沿科技成果正加速从实验室走向产业端，未来产业布局逐渐清晰。

走进北京人形机器人创新中心，只见一条铺满沙石的训练场地上，“天工”快速跑过，如履平地。正是这款机器人，今年4月在全球首次“人机共跑”半程马拉松中夺得冠军。

近年来，北京出台促进机器人产业创新发展的系列措施，给予从早期研发、中试生产到应用场景全链条支持。2024年，北京机器人产业营收超过300亿元，同比增长近50%。

“软”环境和“硬”政策的支持，让许多具备高成长性的企业加速奔跑，以未来产业开创产业未来。

起步加速、变道避障、减速停车……在广州南沙，一辆辆自动驾驶汽车畅行在大街小巷。乘客只需打开手机下单叫车，就可以享受到无人驾驶出行的全新体验。这些车辆的自动驾驶系统由广州小马智行科技有限公司研发，已经为北上广深部分地区的居民提供出行服务。

大潮正起，千帆竞发。

各地抢抓机遇、因地制宜发展新质生产力的故事，化作人工智能的语音播报声、机器人迈步的“咔嗒”声、无人机起飞的轰鸣声，串联成大江南北高质量发展的动人交响曲。

（据新华社北京7月18日电 记者陈芳、温竞华、宋晨）

新华社北京7月18日电（记者谢希瑶、王雨萧）国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。商务部部长王文涛表示，“十四五”以来，商务发展顶住一波又一波冲击，经受住历史考验，消费、外贸、外资、对外投资合作等各领域主要目标指标进展符合预期，重大任务顺利推进，商务高质量发展取得显著进展。

王文涛从四个方面回顾了“十四五”商务发展主要成就。消费主引擎和稳定器作用增强，强大国内市场优势凸显。“十四五”以来，消费市场规模稳居全球第二，过去四年社零总额年均增长5.5%，今年有望突破50万亿元人民币；服务消费保持较快增长，居民服务性消费支出占比提升3.5个百分点，达到46.1%；新型消费蓬勃发展，新业态新场景丰富多样；消费对经济增长的平均贡献率达到60%左右。

经贸大国地位进一步巩固，高质量发展成效显著。“十四五”以来，外贸顶住了压力、展现了韧性，货物贸易规模稳居全球第一，出口、进口国际市场份额分别稳定在14%和10%以上；服务贸易规模稳居全球第二，去年首次超过1万亿美元；外资质量提升，累计吸收外资已超过7000亿美元预期目标，“投资中国”金字招牌持续擦亮，引资结构不断优化；产能国际合作有序推进，对外投资年均增速超过5%，总量规模稳居世界前三，对外承包工程整体稳中有升，我国与共建“一带一路”国家签署了多份产能合作备忘录。

高水平对外开放步伐加快，合作共赢局面持续拓展。“十四五”以来，外资准入负面清单条目持续缩减，制造业领域准入限制已全部“清零”，增值电信、生物技术等服务业领域开放试点有序开展；22个自贸试验区有效发挥改革开放综合试验平台作用，主动对接国际高标准经贸规则，开展先行先试；有序扩大自主开放、单边开放，给予最不发达国家、非洲建交国家100%税目产品零关税待遇；高质量实施RCEP，积极推进加入CPTPP、DEPA进程；2024年我国与自贸伙伴（含港澳台）货物贸易占比达43%。

维护经济安全制度体系不断完善，防范风险和应对冲击能力明显提升。“十四五”以来，涉外经贸法治体系加快建设，出台《两用物项出口管制条例》，完善出口管制体系；用好贸易救济工具，妥善处理贸易摩擦；依规做好外资安全审查，为高水平开放保驾护航；与有关国家商签和升级投资协定，妥善处置境外重大突发事件，维护海外利益安全。

“回望过去五年，我们深刻体会到，越是困难大、挑战多，越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势，越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力，越能彰显我国负责任大国的责任担当。”王文涛说，下一步，商务部将按照中央统一部署，主动适应形势变化，把握战略重点和目标方向，积极谋划和推动“十五五”商务高质量发展。

## 上半年

# 世界最大清洁能源走廊发电量达1266.6亿千瓦时

本报北京7月18日电（记者杨子岩）记者从中国长江三峡集团有限公司获悉：今年上半年，由乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝6座电站构成的世界最大清洁能源走廊综合效益充分发挥。

在保障能源安全上，三峡集团精确定调、精益运行、精心维护，长江干流6座梯级电站综合耗水率创历史新高，有效发挥了梯级水库水头效益。上半年，6座梯级电站累计发电量达1266.6亿千瓦时，同比多发60亿千瓦时，创历史新高，相当于节约标准煤3820万吨，减排二氧化碳约1亿吨。梯级电站单日发电量连续21天突破10亿千瓦时，最大出力超5900万千瓦。

今年上半年，长江中下游降雨来水偏少。面对中下游农业灌溉供水紧

张形势，6座梯级水库持续加大补水力度，在本轮枯水期累计向长江中下游补水251.86亿立方米，其中三峡水库累计开展3次专项保灌溉补水调度。

梯级电站积极配合航运部门开展航运调度，稳步抬升长江航道水深，有效改善通航条件。向家坝升船机自24小时运行以来，日均运行厢次、通行船舶不断攀升，上半年通过船舶1870艘次，货运量85.1万吨，已完成年度目标的76.02%。三峡枢纽通航过水量达8307.7万吨，同比增长10.4%，持续助力长江黄金水道发挥黄金效益。今年上半年，梯级电站有序开展叠梁门分层取水等4类15次生态调度试验，持续发挥水库生态效益，为促进鱼类产卵创造了良好条件。

“谋”，中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用，中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的重大历史贡献，赢得驻华外交官由衷称赞与共鸣。

“在中国人民抗日战争中，中国共产党出色地团结了各界的力量，起到至关重要的作用。”阿根廷驻华大使马致远认为，展览也警示人们，和平来之不易，国与国应和平共处。

在人民战争地道战实景展区，驻华使节们纷纷进入复原的“地道”，感叹于中国人民非凡的勇气与智慧。

“中国人民为维护国家主权、统一和领土完整作出重要贡献。”巴基斯坦驻华大使馆公使比拉尔·乔杜里说，时至今日，这种爱国精神依然激励着中国举国上下为实现国家发展、民族复兴而不懈努力。

步入“罄竹难书 日本侵略者的法西斯暴行”板块，灯光和背景骤然变得昏暗，将参观者拉入那段沉痛的历史。而当参观路线来到“伟大胜利 中华民族走向复兴的历史转折点”，灯光色彩逐渐回暖，象征着抗战最终奔向光明。

鲜明的对比，来之不易的和平，让文莱驻华大使拉赫玛尼心情久久不能平静。他表示，经过长达14年的斗争，中国人民终于赢得战争胜利。“这座纪念馆是展示中国人民反抗日本侵略精神和贡献的了不起的地方！每个人都应当铭记这段历史。”

在展览终章“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”，当讲解员讲到中国作为负责任大国，始终致力于对话化解分歧、以合作促进共赢时，现场响起热烈掌声。

“中国在推动和平与发展方面起到了引领作用，提出的共建‘一带一路’等倡议得到了全世界的广泛支持。”老挝驻华大使宋蓬·西加伦说，国际社会应当凝聚共识、汇聚力量，朝着构建人类命运共同体的目标不懈努力。

（据新华社北京电 记者朱超、曹嘉玥）

# 中国消费主引擎作用增强

经贸大国地位进一步巩固

## 160余位驻华外交官参观抗战胜利80周年主题展览——

# “每个人都应当铭记这段历史”

卢沟桥畔，宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆，迎来一批特殊的访客。

7月17日上午，应外交部邀请，来自112个驻华使馆、10个国际组织的160多位驻华外交官，参观纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览《为了民族解放与世界和平》。

八个部分、1.22万平米展览面积、1525张照片、323件文物、多个细节丰富的复原场景……驻华外交官们沉浸于中国人民为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的壮阔史诗。

步入展览的第一部分——“奋起抵抗 中国人民打响世界反法西斯战争第一枪”，多件首次展出的文物吸引了外交官们的目光。

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》、赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案、关东军残忍杀害杨靖宇后在他的头颅前的合影……

随着讲解员的娓娓讲述，使节们神情凝重，陷入沉思。

“这些照片、视频以及叙述，让我们清楚了解到日本侵华战争的诸多细节。举办展览等纪念活动对于从历史中汲取教训至关重要，这样我们才不会重蹈覆辙。”牙买加驻华大使馆公使衔参赞泰奎琳·贝尔说。



图为驻华外交官在参观展览。

新华社记者 陈晔华 摄

“看到中国人民所遭受的苦难，也唤起了我们关于历史的深刻记忆。”安哥拉驻华大使艾伦说，安哥拉非常重视学习中国历史，中国人民的勇气与力量鼓舞着众多有相似经历的国家。

从“全民族抗战 开辟世界反法西斯战争东方战场”到“战略支撑 中国艰苦抗战打破法西斯称霸世界的图